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ZADANIE
Dla | klasy liceum
z B22
1. Metryczka zadania
Oznaczenie | Zakres materiatu Szacowana tatwo$¢ | Maksymalna | Szacowany
zadania (wg podstawy programowe;) (w skali: liczba punk- | czas potrzebny
(numer) b. tatwe, tatwe, téw na rozwigzanie
Sredniotrudne, (w min.)
trudne, b. trudne)
B22-3 1.6 tatwe 4 5)
2. Tre$¢ zadania
Do mierzenia kwasowosci roztworu uzywa sie skali pH. Przyjmuje sie, ze pH = —log,o[H™],

gdzie [H] oznacza stezenie jonéw wodorowych w roztworze. Dane sa dwa roztwory: jeden, w ktérym
pH = 2 i drugi, w ktérym pH = 6. Rozstrzygnij jak zmienia sie stezenie kwasu w zaleznosci od
zmiany pH.

3. Modelowe rozwigzanie (jezeli istnieja rézne sposoby rozwigzania to przynajmniej komentarz w tej kwestii)

Niech z oznacza stezenie jonéw H™T w pierwszym roztworze, a y stezenie tych jonéw w drugim.
Ze wzoru na pH mamy:
2= —loggz, 6=—log,y.

Stad x = 1072, a y = 107°. Stad
r 102
y 1076
Odpowiedz. Im mniejsze pH tym wieksze jest stezenie jonéw wodorowych. Trzykrotna zmiana
pH pociaga zmiane stezenia jonéw wodorowych az 10000 razy.

= 10000.

4. Schemat oceniania

podpunkt | modelowe etapy rozwigzania zadania liczba punktéw
analiza tematu zadania (zapisanie danych i szukanych) 1
wyliczenie ilosci jonéw wodorowych w pierwszym roztworze 1
wyliczenie ilosci jonéw wodorowych w drugim roztworze 1
sformulowanie odpowiedzi 1

5. Propozycje wykorzystania (na lekcji, praca domowa, zadanie dodatkowe, zadanie powtdrkowe, praca
samodzielna, materiaty do MOODL-a itp.)

zadanie dodatkowe, materialty do MOODL-a

Projekt ,Zyj tworczo. Zostan M@ T.e-MANIAKIEM" jest wspotfinansowany przez Unie Europejskg w ramach Eurapejskiego Funduszu Spotecznego

" WYZSZA SZKOLA UNIA EUROPEJSKA i
;ﬂ aPITAL LUDZK BAEURSHEiskA e |

IM. KS. JOZEFA TISCHNERA FUNDUSZ SPOLECZNY * ok




